
Významné životní jubileum Zdeňka Petráně

MUDr. Zdeněk Petráň se narodil 29. června 1953. Vystudoval všeobecné lékařství na 
královéhradecké fakultě, ale zvažoval i dráhu profesionálního hudebníka (jako klavíris-
ta a varhaník skládal na střední škole v Jičíně drobná dílka, o kterých sice nyní hovoří 
s despektem, ale přesto z nich bylo možné uspořádat veřejné představení). Po ukonče-
ní studia nastoupil nejprve na interním oddělení v jičínské nemocnici. Po přestěhování 
do Prahy se začal věnovat gastroenterologii a hepatologii. Nejprve v Thomayerově 
nemocnici v Krči (od roku 1980) a od roku 1985 na Poliklinice Budějovická v Praze 4.

Po několika letech pobytu v Praze se stal varhaníkem strahovského kláštera, a to 
v době ještě před návratem premonstrátů do kláštera. Samotní bratři o něm hovoří 
s určitou nadsázkou jako o služebně nejstarším členovi konventu.

Zdeněk Petráň se narodil v Jičíně a s rodným krajem zůstává dál spojen. To se 
projevuje především častými návštěvami skalních oblastí, kde otevřel početnou řadu 
obtížných prvovýstupů. Mladou generací horolezců je považován za legendu prachov-
ského pískovcového lezení. Nyní se věnuje především publikační a organizační čin-
nosti. Nedávno tak vydal Horolezeckého průvodce Prachovskými skalami (2007, 2017, 
spoluautoři P. Hejtmánek, Z. Koťátko). Napsal mnoho populárních článků o skalách 
i o lidech žijících v jejich okolí.

Největší publikační i organizační úsilí však vyvíjí v numismatice. Kromě toho, že pra-
cuje od roku 1991 jako numismatik v Českém muzeu stříbra v Kutné Hoře, je členem 
redakčních rad dvou nejvýznamnějších českých numismatických periodik, Numisma-
tických listů (Národní muzeum) a Numismatického sborníku (CMS AV ČR). Stál u vzni-
ku obnoveného Numismatického časopisu a je jedním z jeho redaktorů i pravidelných 
přispěvatelů. Spoluzakládal pražskou pobočku České numismatické společnosti a vede 
ji již 25. rok.

Soupis jeho numismatických prací dosahuje tříciferné hodnoty. Mnoho let se věnuje 
dvěma oblastem numismatiky, římským antickým mincím a počátkům českého minco-
vání. Problematiku římských mincí zpracoval společně s J. Fridrichovským v knihách 
Mince císařského Říma (1993) a Encyklopedie římských císařů a císařoven z pohledu 
jejich mincí (2008). Mezi nejvýznamnější a nadčasové práce patří jeho Encyklopedie 
české, moravské a slezské numismatiky (1996, 2001, 2006, 2010, 2013), která se stala 
normativní numismatickou prací. Původní verzi připravil ještě se svým dlouholetým 
přítelem Pavlem Radoměrským.

PhDr. Pavel Radoměrský nebyl jediný z významných českých historiků, kteří se 
Zdeňkem spolupracovali. Pro českou historii je přínosné také jeho přátelství a spo-
lupráce s PhDr. Dušanem Třeštíkem, které Zdeněk zúročil v publikaci Nejstarší české 
mince (1998). S Michalem Lutovským změnil pohled na jeden z nejdéle přežívajících 
mýtů o Slavníkovcích (2004, 2005). Jako první vyslovil domněnku, že opis HIC DENA-
RIVS EST EPISCOPI (Tento denár je biskupův) nemusí nutně znamenat, že se jedná 
právě o minci sv. Vojtěcha. Naznačil to už v knize Nejstarší české mince.

Zdeněk Petráň dokázal díky svému dlouhodobému zájmu, otevřené povaze a život-
nímu optimismu přivést k oboru další zájemce (za což mu sám děkuji). Jeho mladický 
elán a nekonformní nápady z něj vytvořily pevný svorník pěti generací českých numis- 
matiků.

K životnímu jubileu Ti přejeme všechno dobré a pevné zdraví.
Michal MAŠEK
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spod Radziejowa na Kujawach, s. 33–36 (mince č. 1, s. 34).
 ČECHY, Vladislav I. (II.) (1140–1158–1172), denár po 1158. 

 Naleziště: Radziejów [Kujavy, PL] 2004. Zvětšeno 3:1. 
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Zvětšeno 2:1.

2.1. ČECHY, Vladivoj I., Cach 219–221? 
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